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TEMA :

- Equilibrio de Mercado
- Excedente del Consumidor
- Excedente del Productor

Capitulo 7 - Mankiw :
Consumidores, Productores, y la Eficiencia
de los Mercados



Equilibrio de Mercado y Bienestar

¢El precio y la cantidad de equilibrio del mercado
maximizan el bienestar de compradores y
vendedores?

v El equilibrio del mercado reflejalaformacdémo el
mercado distribuye los recursos escasos.

Bienestar Econdmico es el estudio de como la
distribucioén de_los recursos afecta al
bienestar.

En Competencia Perfecta, el equilibrio del
mercado maximiza el bienestar de los
compradores y de los vendedores.




Bienestar Economico

JEIl excedente del productor mide el
bienestar del lado de los vendedores.

JEl excedente del consumidor mide el
bienestar del lado de los
consumidores.



Excedente del Consumidor

Excedente del Consumidor es la
cantidad que un consumidor esta
dispuesto a pagar, menos la cantidad

gue realmente paga.




v Disposicion a pagar es el precio maximo
gue un comprador esta dispuesto y es
capaz de pagar por un bien.

v Mide cuanto valoriza el consumidor al
bien o al servicio.

» Lacurvade demanda del
mercado muestra la disposicion
a pagar de los consumidores.




Excedente del Consumidor
y Disposicion a Pagar

Sepuedeilustrar como:

[ adisposicion apagar dedistintas personas,
guetienen preferencia eingresos distintos

[_adisposicion a pagar de una persona,
a medida queaumenta el nimero deunidades
consumidasdel bien



Ejemplo:
Disposiciones a Pagar de 4 personas
(Mankiw)

Comprador | Disposicion a Pagar

John 100
Paul 80
George /70

Ringo 50
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Precio
$100 ~__ Disposicion a pagar de John
Disposicion a pagar de Paul
80
70 ~__ Disposicion a pagar de George
Disposicion a pagar de Ringo
50 L

Demanda

0 1 2 3 4 Cantidad



Cuatro posibles disposiciones de

pago...

Precio Comprador Cantidad Demandada
>100 Ninguno 0
>80a100 [John 1
>70a80 |John,Paul 2
>50a70 |John,Paul,George 3
50 6 menos | John, Paul, Geor ge,Ringo 4
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Precio
Precio = $80
$100
EC de John= ($20)
80
70 L
50 L

Demanda

0 1 2 3 4 Cantidad
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Midiendo el Excedente del Consumidor
con la Curva de Demanda...

Precio
| Sld Precio=$70 |
-,
$100 | -7
EC de John= ($3Q‘” Ofer ta
. R
E PRe
80 ,. ............ E’EC de Paul= ($10)
70 : s
................ ’,
P
s0 L ,56 ($40)
Demanda
| | |

0 1 2 3 4 Cantidad
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Midiendo el Excedente del Consumicfor con la Curva de
Demanda... En Una Curva Continua ... cambios

son Infinitesimales

Precio
$100 ~__ Disposicion a pagar de John
Disposicion a pagar de Paul
80
70 ~__ Disposicion a pagar de George
Disposicion a pagar de Ringo
50 L

Deman

0 1 2 3 4 Cantidad



Excedente del Consumidor

Excedente del Consumidor es la
cantidad que un consumidor esta
dispuesto a pagar, menos la cantidad
gue realmente paga.

El area debajo de la curva de demanda
y arriba del precio del mercado mide el
excedente del consumidor en el
mercado.
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El Excedente del Consumidor...

Precio

Para Precio = P1

Excedente Consumidor:

Demanda

Q Cantidad
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Como afectan los precios al
Excedente del Consumidor...

Precio
A . .
Baja el Precio....
EL
Inicial EC para nuevos
Y consumidores
s ‘
EC adicional
para
consumidore Demanda
S iniciales

0 Q1 Q2 Cantidad



Excedente del Consumidor y
Bienestar

Excedente del Consumidor, la cantidad

gue los compradores estan dispuestos

a pagar menos la cantidad que
realmente pagan, mide el beneficio que

los compradores reciben de un bien.




Excedente del Productor

» Excedente del Productor es la
cantidad que recibe el vendedor (el
precio del mercado) menos el costo
de producciodn.

= Mide el beneficio de los vendedores
gue participan en el mercado.



Excedente del Productor y la
Curva de Oferta

v Como con

el excedente del consumidor y la

curva de demanda, el excedente del
productor se relaciona con la curva de

oferta.

v Para cualquier cantidad, el precio que
muestra la curva de oferta es el costo

marginal d

el vendedor, quien esta dispuesto

a salir del mercado si el precio fuera menor.

v Precio minimo al cual el productor esta
dispuesto a ofrecer un bien



Excedente del Productor y la
Curva de Oferta

El area debajo del precio del mercado y
arriba de la curva de oferta mide el
excedente del productor en el mercado.
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El Excedente del Productor...

Para P = P1
Oferta

Precio

0 Q1 Cantidad
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Como el precio afecta al Excedente
del Productor... SI Sube Precio

Precio

EP adicional para Oferta

losproductores
iniciales

EP para nuevos
productores

Q Q Cantidad
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Excedente del Consumidor y del
Productor en el mercado en equilibrio...

Precio
Oferta
Precio
equilibrio
Demanda
0 Can':idad Cantidad

equilibrio



Eficiencia del Mercado

El Excedente del Consumidor y el Excedente
del Productor se pueden usar para responder a
la siguiente pregunta:

ANALISIS BIENESTAR

ces deseable ladistribucion de los recursos
determinada por el libre mercado?




EC

EP

ET

Bienestar Econdmico y
Excedente Total

Valor para los Cantidad pagada por
— compradores — loscompradores
Cantidad recibida por los Costo para
— vendedores — los
vendedores

- EC + EP



Eficiencia del Mercado

Eficienciadel Mercado es alcanzada cuando la

distribucion de los recursos maximiza el
excedente total.

Adicionalmente a la eficiencia del mercado, los
planificadores tambiéen debieran tener en cuenta el
problema de laequidad—de la distribucion del
bienestar entre compradores y vendedores.
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Analizando el equilibrio del
mercado...

Precio
Oferta
Precio
equilibro
Demanda
0 Can:idad Cantidad
equilibrio
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Excedente del Consumidor y del Productor
en el mercado en equilibrio...

Precio

A
Oferta
Precio
equilibrio
Demanda
0 Cant.idad Cantidad

equilibrio
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La eficiencia de la cantidad de
equilibrio

Precio

Oferta

Costo
paralos
vendedores

Valor
paralos
comprador

Vi§lor
pa& los
c@mpradores

Costo
paralos
vendedores

Demanda

0 Cantidad de Cantidad
equilibrium

\ J\\ J

Valor para los compradores es Valor para los compradores es

mayor que el costo paralos menor que el costo paralos
vendedores. vendedores.




La Eficiencia de la Cantidad de
Equilibrio

v'Como la cantidad de equilibrio implica una
distribucion eficiente de los recursos, el planificador
puede dejar que el mercado encuentre la cantidad de

equilibrio.

v'Esta politica de dejar que el bienestar se alcance por
simismo en el mercado proviene de la expresion
francesalaissez faire.




Equilibrio y Asignacion Eficiente

m Excedente Total:

= Esunamedida agregadadel bienestar.
ZINos importa que sucede “al interior” ?

ZComo se distribuye € excedente entre
productoresy consumidores?




¢ Existiran situaciones en gque el mercado
no asigne en forma eficiente los recursos?

= Cuando existe PODER DE MERCADO:
No existe competencia perfecta; existe
capacidad de influir en los precios

= BIENESPUBLICOS:. el mercado
producira*“poco’ del Bien Publico

produccion “afectan” aotros... + 0 -




TEMA :

- IMPUESTOS
- ¢, Qué son los iImpuestos?
- Impuestos y Equilibrio de Mercado
- Impuestos y Bienestar Econdmico

Capitulo 6 y 8 - Mankiw .

- Que son los Impuestos

- El Costo de Aplicar Impuestos (Impuestos
y Excedentes)



Impuestos

El gobierno recauda impuestos par a:

Incrementar losingresos publicos:

aumentar € gasto publico
redistribuir ingresos

corregir distorsiones o fallasde mercado

paraincidir sobre €l nivel de actividad
economica ?




TIPOS DE IMPUESTOS

|mpuesto de un Monto Fijo

Gasolina (por litro)
Cheque (por unidad)

| mpuesto Proporcional (porcentaje)
Empresas: 17 % utilidades
Individuos. 0 —40 %, con tasa marginal
IVA: 19% del valor del bien o servicio
Aranceles. 6%




Impuesto a las Personas

TASADE IMPUESTO UNICO SEGUNDA CATEGORIA

N° DE TRAMOS IMPONII;FILZ\I-II;/IAENSUAL FACTOR Desde Hasta
$ $
1 0,0UTM a13,5UTM Exento : 493.844
2 135" a 30" 0,05 493.844 1.097.430
3 30" a 50" 0,1 1.097.430 1.829.050
4 50" a 70" 0,15 1.829.050 2.560.670
5 70" a 90" 0,25 2.560.670 3.292.290
6 9 " a 120" 0,32 3.292.290 4.389.720
7 120 " a 150 " 0,37 4.389.720 5.487.150
8 150 "y MAS 0,4 5.487.150 y méas




Composicion de los Ingresos Tributarios

Gasto Publico e Impuestos

COMPOSiCiﬁﬂ de los Ingresos Tributarios

60% 4
5“‘“.";: | |t |3 Renta
o 40% -
l.q
-E — A Productos Espechicos
© 30% i
g _V_,--"'— A los Actos Jurdicos
A 20% :
Al Comercio Extenor
.—-——-—_"——._
10% = \_ﬁ\‘ i
B 1
ﬂ'q."ld- T T T T T m

1996 1997 41998 1939 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007
Afio

Fuente: Elaboracion propia, en base a datos oficiales DIPRES para los anos commespondientes.




INCIDENCIA DEL IMPUESTO

Incidencia del Impuesto esel estudio de
guiénes soportan la cargadel impuesto.

L os impuestos provocan un cambioen €
equilibrio del mercado.

L os compradorespagan masy |los

vendedor esreciben menos,
independientemente de quién esta gravado
con el impuesto.
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Impacto de $0,50 de impuesto sobre
los compradores... (FIJO)

Precio de
un barquillo
de helado

Oferta, S;

n impuesto sobre

los compradores se puede ver
c 010 ] I U como si : desplaza la curva

] de demanda hacia

abajo en el monto

del impuesto (0.50).

CurvadeDemandaAuxiliar

0 Z.I_OO Cantidad de
barquillos
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Impacto de impuesto sobre los

compradores... (cont.)

Precio
de un
Precio barquillo Oferta, S,
ue
?agan de helado
0S
compradores\$3 20
- OU (ssssssnnnnnnnnnnnnnnaDguaunnnns Equilibrio Sin impuesto
Precio 5 () |sessssssnnssnsnnnnnnnnns NG
sirr$C|O P 3(8)8 : /
impuesto 80 [snmrrnnmrannnrnnnnnannnnas / :
Precio e s
gue reciben Equﬂlbrlc?
los con .
vendedores impuesta
[ ] Dl
D,
0 90 100 Cantidad de

barquillos



Precio

Precio barquillo
nagan de helado

los

compradores\$

Precio
sin —

Impuesto

Precio

que reciben
los
vendedores

de un

3.00 |
2.80 |-
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Oferta, S;

L$0.50) L

Impuesto:

7

Equilibrid
con :
impuestq

9.0 Z.I_OO Cantidad de
barquillos



¢,Cual fue el impacto del
iImpuesto?

= Disminuyelacantidad transadaen €l
mer cado (vendiday comprada)

= Compradoresy vendedoresse
distribuyen |a carga del impuesto.




sobre los vendedores...
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Impacto de 50 centavos de impuesto

Un impuesto

Precio sobre los
de un vendedores es
barquillo COMo Si:
Precio
que Equilibrio >2 desplaza la
pagan los \ con curva de oferta
comprado ) i :
res $3.30kpseseens. IMRUESIQ..... hacia arriba en
' e ) : S; el monto del
sin 5 goltrrrre e :
impuesto : Equilibrio sin impuesto
Precio
que
reciben
los
vendedor -
©s ol Demanda, D,

Cantidad de
barquillos

0] 90 100
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Impuesto sobre Oferta o Demanda...

Precio
de un
barquillo
Precio
que
pagan los \
comprado
res P3.30yeeeerrrernnrnnnannaaaas \
Precio 300} Imp.: ($0.50) P
Sin o go[Ft s
impuesto Equilibrio sin impuesto
Precio
que
reciben
los
vendedor = .
es Demanda, D,
0 90 100 Cantidad de

barquillos



m | mpuesto sobrela Ofertao sobrela
Demanda son equivalentes.......



La incidencia del impuesto

¢EN gqué proporciones se distribuye
la carga del impuesto?

Larespuesta depende de |la elasticidad de la
demanday de |la oferta.
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Oferta elastica, demanda inelastica...

Precid 1. Cuando la oferta es mas
elastica que la demanda...
Precio gue pagan|--s-ssseesersasannaranae.
los compradores oferta

Precio sin impuestop = sssasassssararvmsaranafuarananss

PreCIO que reCIben ..........................
los vendedores

Demanda

0] cantidad



Oferta elastica, demanda in

Precid

Precio gue pagan|--s-ssseesersasannaranae.
los compradores

Precio sin impuestop = s=sasassssasassananass .-

PreCIO que reCIben ..........................
los vendedores

3. ..
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elastica... (cont.)

1. Cuando la oferta es mas
elastica que la demanda...

oferta

2. ...el impacto
del impuesto
es mas fuerte
paralos
consumidores...

.que para\ Demanda

los vendedores

cantidad
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Oferta inelastica, demanda elastica...

. 1. Cuando la demanda es
precio mas eléastica que la oferta...

Precio que pagan

los compradores  [*rrrsrrsssasses: : oferta

Precio sinimp. [, .

Precio que Demanda

reciben los
vendedores

0] cantidad
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Oferta inelastica, demanda elastica...

precio

Precio que pagan
los compradores

Precio sin imp.

Precio que
reciben los
vendedores

~

1. Cuando la demanda es
mas elastica que la oferta...

oferta

3. ...que sobre los
compradores

Demanda

. ...el impacto
del impuesto es

mas fuerte sobre
los vendedores...

cantidad



¢, Como se distribuye la carga
del Impuesto?

L a carga del impuesto es mayor sobre el
lado del mercado que es menos elastico.

L a carga del impuesto recae en mayor
medida en quien es mas inelastico.




